

## 乘着时代大潮奋楫前行

### ——记习近平总书记同代表委员共商推进中国式现代化大计

新华社记者 朱基钗 林晖 施雨岑 张研

春天的盛会，奋进的中国。党的主张、人民心声、国家意志，在此交汇凝聚，写下共商国是的时代华章。

踏上强国建设、民族复兴新征程，每年全国两会，习近平总书记都会围绕推进中国式现代化，同全国人大代表、全国政协委员真情互动、深入交流——

紧扣“首要任务”，阐明高质量发展的清晰路径；用好“重要法宝”，强调进一步全面深化改革的着力点；坚持“民生为大”，心系人民对美好生活的向往；画好“最大同心圆”，凝聚起团结一致、共创伟业的磅礴力量。

东风浩荡，春天里的中国朝气蓬勃，中国式现代化气象万千。

#### （一）牢牢抓住首要任务——“在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色”

“今天上新闻了吧？”

“是的，谢谢总书记。”

这是3月5日下午，人民大会堂东大厅的温馨一幕。习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江

苏代表团，同大家亲切交流。

来自南京市第一医院的张俊杰代表刚发言，总书记就认出了他。当天上午，张俊杰在“代表通道”向媒体分享了参与医学科技创新工作的经历。

会场内，张俊杰向总书记讲述了这些年通过自主攻关，研发出治疗肺高压器械的故事，他本人还带领团队每年在全国开展300多台微创心脏瓣膜手术，并到国外开展手术带教，用新技术为患者重建“心门”。

这让总书记感慨万千：“上个世纪90年代，我们国家心脏支架手术的能力还不行。”“你看现在，支架的价格也降下来了，材料国产化程度也很高了。在这方面我们有了很大的进步，要继续往前跑，一定会做得更好。”

这个话题，第二天于友谊宾馆聚英厅再次被提起。习近平总书记来到参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员们中间。

来自西北大学生命科学与医学部的崔亚丽委员，在向总书记介绍高校“新医科”建设情况时，建议鼓励高校带动新技术、新产品、新场景大规模应用。

习近平总书记回应道，在医疗水平、医疗装备器械材料国产化、医院建设等方面，我国都取得了巨大成绩。“过去很多我们解决不了的问题，现在不仅能解决，还可以达到国际高水平，有的甚至是国际顶尖水平。”

医疗科学技术水平的跃升，折射一个国家推进高水平科技自立自强的身影；加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。

党的二十大报告明确指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

2023年全国两会，习近平总书记在江苏代表团参加审议时强调：“没有高质量发展，就谈不上社会主义现代化”“我们谈高质量发展，不谈新发展理念不行”“大力增强质量意识，视质量为生命，以高质量为追求”。

从高速增长到高质量发展，这是因时而变的主动作为，更是着眼长远的战略抉择。

江苏作为“第二经济大省”，以占全国1%的面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量。

“你们有良好的发展基础和鲜明的特色优势，应当在

高质量发展上继续走在前。”在总书记看来，经济大省“挑大梁”，在高质量发展上勇于探索争先，有着引领示范全国的重大意义。

两年前参加江苏代表团审议，总书记对江苏提出“四个走在前”的殷切期许——

在科技自立自强上走在前；在构建新发展格局上走在前；在推进农业现代化上走在前；在强化基层治理和民生保障上走在前。

此次，总书记对江苏如何在全国大局中“挑大梁”，提出了“四个着力点”的明确要求——

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵；在推进深层次改革和高水平开放上勇争先；在落实国家重大发展战略上走在前；在促进全体人民共同富裕上作示范。

从“四个走在前”到“四个着力点”，一以贯之、不断深化。推动高质量发展，必须建设现代化产业体系。“抓产业创新，要守牢实体经济这个根基”。习近平总书记的叮嘱，令现场聆听的单增海代表备受鼓舞。

（下转7版）

#### 郭宁宁在调研基层治理工作时强调

## 强化党建引领提升基层治理效能 增强人民群众获得感幸福感安全感

本报讯(记者 张旭)3月12日，省委常委、市委书记郭宁宁赴晋安、连江调研基层

治理工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，坚持把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，深化拓展暖心党建，不断提升基层治理效能，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

来到晋安区日溪乡综治中心，郭宁宁详细询问网格化管理、公共法律服务、矛盾纠纷排查化解等情况，察看乡镇履职事

项清单编制工作，要求坚持“党建+基层治理”，探索创新工作机制，建好用好数字化平台，及时了解掌握群众诉求，把矛盾问题化解在基层、化解在萌芽状态。位于日溪乡的百年蓝府，是福州保存最完好的畲族古民居之一。郭宁宁深入了解“三月三”、畲医畲药等畲族习俗、技艺，询问非遗保护传承、集体经济发展等情况，强调要进一步弘扬畲族文化，发挥村规民约、家规家训等在自治强基中的重要作用，更好地促进乡风文明、治理有效。

青山环绕，碧水澄净。连

江七里村码头，郭宁宁乘船巡查山仔水库小沧乡库区，询问水库日常管护、库区周边产业发展等情况，要求严格落实河湖长制，加强源头管控、库区巡查、水质监测，切实保障水库水质和群众用水安全。在畲山湖码头登岸后，郭宁宁前往东风村紫灵芝种植基地，察看灵芝产品生产加工情况，要求发挥村级党组织火车头作用，深化“党支部+专业合作社+农户”产业发展模式，持续完善育种、种植、生产、加工全链条，用好“福农优品”平台，拓宽销售渠道，打响特色品牌，带动更多村民在

“家门口”就业增收致富。来到蒲边村党群服务中心，郭宁宁结合展陈，深入了解上世纪60年代“福州市建设山区青年志愿队”不畏艰难、扎根农村，与蒲边村民同甘共苦、干事创业的感人往事，强调要把“担当、大爱、奉献”的精神融入暖心党建和基层治理工作，把基层群众身边的大事小情解决好；要严守耕地保护生态保护红线底线，让绿水青山成为老百姓共同富裕的“幸福靠山”。

调研中，郭宁宁强调，基层是感知民生冷暖的“毛细血管”，也是党和政府联系服务群众的“最

后一公里”。要坚持党建引领，深化实施新时代“堡垒工程”，提升党的组织覆盖和工作覆盖质量，推动基层党建与基层治理深度融合。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面落实“四下基层”制度，带着感情走好群众路线，做好群众工作，依法依规解决群众急难愁盼问题。要关心关爱基层工作者，深入整治形式主义为基层减负赋能，让广大基层干部有更多时间精力办实事、解难题、抓改革、促发展。

市领导蔡亚东、郑毅、林涛分别参加有关活动。

## 林下生金 绿富双赢

### 连江小沧畲族乡做好“土特产”文章，探索林下经济发展新路径

本报记者 林文婧

东风村创新“党支部+合作社+农户”模式，成立紫灵芝种植基地，推动紫灵芝产业从“一枝独秀”转向“百花齐放”；樟后村成立全乡第一个经济合作社，大力发展油茶产业，建设闽优仙草(药)育种育苗基地，让仙草成为“致富草”；七里村发展乡村特色产业，脐橙种植规模达200亩，“七里脐橙”品牌声名远播……如今，连江小沧畲族乡5个村全部实现村级集体经济收入超20万元，村民切实享受到以“绿”生“金”的红利。

2025年政府工作报告强调，做好“土特产”文章，发展林下经济。作为国家级生态乡、福州二水源保护地，位于山仔水库畔的小沧畲族乡，如何通过“好风景+好产业”闯出一条林下经济发展更科学、更高效、更绿色之路？昨日，记者走进小沧畲族乡一探究竟。



小沧畲族乡樟后村种植了千亩油茶。本报记者 包华摄

畲族乡正好满足——这里森林覆盖率高达88.3%，山峦叠翠，绿水环绕，拥有大量枫树林，获评“福建省森林乡镇”，素有“绿色宝库”美誉。

坐拥天时地利，加之做好“土特产”文章，是农民增收的重要途径，人和也有了！近年来，东风村探索“党支部+合作社+农户”模式，成立连江县畲山水农业专业合作社，在不破坏生态环境的基础上，精心选用福州市农科所结合当地野生灵芝培育的灵芝菌棒进行天然种植，培育出的灵芝产量稳定、适应性好、品相美观，且药效好、味道香、无污染，一次种植可连续采收5年。首期25亩紫

灵芝全部试种成功。

加入合作社，对村民有何影响？“对个人而言收入更稳定，家门口就能实现就业，抵御市场风险能力大大增强；对村里来说，通过合作社统一组织生产、集中销售，进一步形成品牌效应，增加村集体收入的同时，也能增强产品竞争力。”雷顺忠说，由于灵芝经济效益可观，往年七八月份，村民会自发上山采摘野生灵芝，但因量少形不成产业规模，加之对于市场一无所知，只能局限于家庭作坊式加工，在家坐等采购商。党支部领办合作社后，大家集思广益策划生成“畲山水·东风紫灵芝”品牌，

摆脱单打独斗的局面，通过社员抱团发展闯市场，实现村民村集体双增收。

“现在一说东风紫灵芝，大家都竖起大拇指，我们名气越来越大，钱袋子也越来越鼓。”看着眼前的风水宝地，村民雷兴水喜不自胜，“仅种紫灵芝一项，就能增收超1万元”。

#### 村集体经济活了

“畲山水·东风紫灵芝”品牌打出后，东风村依然面临产

品结构单一、农产品附加值低等农业发展中普遍都会遇到的问题。如何破题？在持续深入打响品牌的同时，促进紫灵芝产业延链增效、联农带农！

首期试水成功后，东风村乘胜追击，开始“三步走”战略：扩大种植面积，从2022年的25亩扩大至如今的125亩，带动更多村民种植紫灵芝；2024年探索开展精深加工，布设紫灵芝深加工工厂、添置加工设备、建立育种场，成功开发出灵芝茶、灵芝饮品、灵芝白茶等产品；拓宽销售渠道，与福州中医药馆和各大保健品企业建立合作关系，搭建“产销直通车”，并主动对接“海连江”区域公共品牌线上展示平台，搭建小沧有机农产品销售点，让生态有机好物通过互联网走入千家万户。

“预计今年基地可采收干灵芝2000多公斤，村民增收的同时，村集体收入超过20万元。事实证明，通过党支部领办合作社走生态产业化这条路是完全正确的。”雷顺忠告诉记者，如今，东风紫灵芝已成功申报市级“一村一品”品牌，紫灵芝产品附加值也提升3至5倍。接下来，将进一步完善“育种+种植+加工+休闲农业”全产业链条，形成一二三产业联动发展模式。 (下转4版)

#### 福州机场将新开多条国际航线

本报讯(记者 宋亦敏)记者昨日获悉，福州机场近期将新开福州—万象、福州—河内、福州—名古屋等多条国际航线。

其中，福州—万象航线从3月15日起每周二、四、六执飞，航班号为MF8641/2，去程08:25从福州起飞、10:35到达万象，回程11:35从万象出发、15:40抵达福州；福州—河内航线从3月30日起每周一、三、五、七执飞，航班号为MF8697/8，去程08:25从福州出发、10:10抵达河内，回程11:10从河内出发、14:40到达福州；福州—名古屋航线从4月1日起每周二、四、六执飞，航班号为MF8729/30，去程17:10从福州起飞、21:00抵达名古屋，回程当日22:00从名古屋出发，隔日00:10抵达福州。

#### 四城区首批公共租赁住房 选房完成

本报讯(记者 赖志昌)近日，福州市国有房产中心发布《福州市四城区2025年第一次公共租赁住房实物配租公告》，并于3月11日至12日进行我市四城区(鼓楼、台江、仓山、晋安)今年首次公共租赁住房实物配租，选房于12日完成。

记者获悉，首批选房工作涉及33个项目636套住房，分布在迎霞新城、螺洲新城、东山新苑等小区，其中一人型426套(含40平方米以下130套)，二人型119套，三人型91套(含70平方米以上1套)，每月租金为每平方米10元至17.8元。

“本次配租优先保障低保、兜底保障家庭，低收入家庭，70周岁以上老人以及残疾家庭等群体，同时按公租房保障资格获批时间依次保障其他轮候家庭。”福州市国有房产中心相关工作人员介绍，此次公租房配租共组织396户保障家庭配租选房。其中，现场实到306户保障家庭，90户转为租赁补贴保障、延后选房等。

